青岛市 2022 年高三期初调研检测

语文参考答案

一、现代文阅读(35分)

- (一) 现代文阅读(本题共 5 小题. 17 分)
- 1. (3分) C
- 2. (3分)B
- 3 (3分) C
- 4. (4分)

首先提出观点,中国神话记忆并表达着民族文化自信,这种表达是多视野、多层次的;然后从勇于担当、善子创新、勤于创造、争取胜利四个不同的角度审视神话中所表达的自信,进行论证;接着分析如何挖掘传统神话的新时代价值;最后点出中国神话中蕴含的文 化自信的价值及积极深远的影响。

(每点 1分)

- 5. (4分)
 - ①加强对中国神话内蕴的挖掘与特色阐发;
 - ②实事求是,认真辨识.取其精华,去其糟粕;
 - ③推陈出新,与时代发展需要相结合;
 - ④依托中国神话的综合艺术魅力,加强交流,向世界诠释中国文化。(每条1分,其他答案言之成理也可)
 - (二)现代文阅读 (本题共4小题, 18分)
- 6. (3分)D

7. (3分)A

- 8. (6分)
- ①朱启人开始时提醒杨三,说粮队所经地区民风强悍,让杨三注意:杨三保证如若失镖,一定赔偿。为后文一系列情节埋下伏笔。
- ②沙风里告诉杨三其家乡年景很坏,老百姓无粮可吃甚至食人;杨三说:"老百姓走投无路,往往冒险!"下文一彪人马劫粮照应了杨三所说的话。
- (③. 粮行的账房曾暗地里告诫杨三,别让沙风里同行,以免出事;杨三认为沙风里只是一个文弱书生,不需防备。 后文沙风里却是带头劫镖的人。

(每点2分,其他答案言之成理也可)

9. (6分)

- (1) 杨三一生看重自己的声誉,遵守镖局的规矩, 但最后在镖头声誉和百姓活命之间 做出了抉择,为了解救百姓,献粮于民,体现了他的悲悯情怀和社会责任感;
- (2)通过沙风里赠给镖头杨三的七言绝句以及他劝说杨三留下粮食等情节,可以看出 沙风里心系家园、忧民于水火之中,有着解民于倒悬的悲悯情怀和社会责任感。
 - (3) 作者通过叙述杨三护镖 、沙风里夺镖的生活小事,塑造了镖头杨三以及沙风里这 样具有侠肝义胆的平凡人物,

表达了对处在饥荒困境中百姓的悲悯之情,通过平凡人物的行为表达自己的社会责任感。(2分)

(每点2分,其他答案言之成理也可)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题,20分)

- 10. (3分) D 11. (3分) B 12. (3分) A
- 13. (8分) (1) 仗着这三个条件而不去修明政治和德行,挽救危亡还来不及,又怎么能够成功?您还是答应他们吧。 (4分)
- (2) 蔡国没有罪过,是楚国暴虐无道,国君您如果有为中原各国操劳的心意,那么现在 就是时候了。(4分) 14. (3分)
- 示例一 (1) 善于抓住时机 。都抓住敌国暴虐无道、不得人心的时机获取胜利。(2) 都强调修德强本才是一个国家(国君) 应该追求的目标,这样才是国家长治久安的所在。
- 示例二: 都强修德的重要性。(1)司马侯劝谏君王发政施仁、追求德政来强国;(2)伍子胥劝谏君王行事要合乎道义,不要因为个人的仇怨而损伤大义。
 - (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

15. (3分) C

16. (6分)

- ①首联以议论开篇,直接点出画的精华凝聚在笔端,山水屏风可见王维画作匠心.
- ②中间两联通过描写观者的主观感受来表现画作艺术效果:
- ③尾联抒发感情,诗人能够体会画家的心境却无法用诗句来表达,突出王维画作的离妙。

(每点2分, 其他答案言之成理也可)

(三) 名篇名句默写(本题共 1 小题, 6 分)

17.

- (1) 悦亲戚之情话 乐琴书以消忧
- (2) 纵一苇之所如, 凌万顷之茫然
- (3) 楼船夜雪瓜洲渡,铁马秋风大散关

(每空1分, 错一字该空不得分)

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用1(本题共3小题, 11分)

18. (3分) ①星罗棋布②相得益彰 ③忧心忡忡

每词1分,其他恰当词语也可)

19. (3分)B

20. (5分) ① "从..... 到....." 采用整句形式,结构相似,气势贯通,节奏鲜明,读起来朗 朗上口,有韵律美,

充分表达了北京人对雨燕的特殊感情,情感表达充沛,给读者深刻、鲜明的印象; (3分)

②运用比喻,将北京雨燕比作北京城的精灵,生动形象地表现了北京雨燕的灵动、活泼,与北京城市的和谐相融。(2分)

- (二)语言文字运用 I1(本题共 2 小题, 9 分)
- 21. (6分) (1) 而是用来彰显身份与地位的
 - (2) 故古人常用扇子象征善行
 - (3) 古人常用秋扇比喻弃妇 (每空2分,与上下文衔接,意思对即可)

22 (3分)略

四、写作(60分)

23. 参考高考阅卷标准

文言文参考译文:

楚灵王即位之后,想称霸天下,会盟诸侯,派椒举到晋国求取诸侯前来会盟。晋君想不答应,司马侯说:"不行。楚王正在骄傲自大的时候,国君您还是答应他,我们自己修明德政来等待他的归宿。如果他归向仁德,我们都要去事奉他,何况诸侯呢?如果他走到 荒淫暴虐,楚国自己也会抛弃他的,又有谁

来和我们相争呢?

晋平公说:"晋国有三种免于危难的因素,有谁能和我们匹敌?国家地势险要,马匹 众多、齐、楚国家多难,有这三条,到哪里会不成功呢?"司马侯回答说."仗着马匹众多、地势险要,期望邻国多难,这是三种危险的因素。仗着地势险要和马匹众多,是不能来巩固国家的,从古以来就是这样。因此前代贤王致力于修明德行以沟通神和人,没有听 说过他们致力于地势和马匹的。怎么能期待邻国多难呢?齐国发生了仲孙的祸难却有了桓 公的称霸到今天齐国还靠着他的余荫;

普国发生了里克的祸难却有了文公的称霸,成为 了诸侯的盟主 。卫国 、邢国尽管没有祸难,狄人也灭亡了它们 。所以别人的祸难,是不能 期待的 。仗着这三个条件而不去修明政治和德行,挽救危亡还来不及,又怎么能够成功?您还是答应他们吧。"晋平公便答应了楚国的请求。

楚灵王于是在申地与诸侯会盟,与诸侯联合攻打吴国,修建章华台,在干溪作战,百 姓疲于奔命怨声载道,大臣们群起反叛。随后公子弃疾在楚国发动叛乱, 楚灵王逃亡在外,最后死在荒野之中 。所以说"晋国没有损耗一戟一兵而楚灵王就自己灭亡了。"这都是 司马侯的计谋啊!

楚平王杀了伍子胥的父亲,伍子胥从楚国逃亡出来,带着弓箭去未见吴王阖闾。阖闾 想兴兵攻打楚国。子胥劝谏说: "不可以。臣听说:君子是不国一个人而兴兵的。况且事奉君主就像服侍自己的父亲一样。 以损害君主的道义,来为父亲报仇,我不会这么做。"于是没有发兵。蔡昭公去楚国朝拜,穿了一件名贵漂亮的皮大衣,楚国令尹囊瓦向蔡昭公 囚禁在郢都,几年以后才放回国。蔡昭公在渡汉水时,

把一块玉壁沉进河里说:"诸侯国中要是有谁讨伐楚国,寡人愿意做他的前锋!"楚人听了以后,非常生气,于是就发兵攻打蔡国。蔡国向吴国求救,伍子胥进谏说:"蔡国没有罪过,是楚国暴虐无道。国君您如果有为中原各国操劳的心意,那

么现在就是时候了。"于是,吴蔡联合发兵讨伐楚国,终于在柏举击败了楚军, 成就了称霸诸侯的功业,这都要归功于 伍子胥的谋略。所以《春秋》赞美、褒扬他。

